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PATRIOT

Oslavte s námi
11. NAROZENINY!
1. – 13. 11. 2025

Čekají na vás ceny hodnotě 111 000 Kč
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Dárková karta
 je platná

ve všech označených prodejnách 

OC FRÝDA a je možné ji u
platnit

jen v jedné prodejně.

Dárková karta
 je platná

12 měsíců od data vystavení.

Více inform
ací na:

www.ocfry
da.cz 
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Dárková karta je platná

ve všech označených prodejnách 

OC FRÝDA a je možné ji uplatnit

jen v jedné prodejně.

Dárková karta je platná

12 měsíců od data vystavení.

Více informací na:

www.ocfryda.cz 
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Z historie textilnictví ve Frýdku a Místku – Kirchhofové – 9. část

▶ Petr Juřák

Součástí národního podniku 
Slezan Frýdek-Místek bylo od 
ledna 1947 Bělidlo, úpravna 
a mercerizační ústav František 
Kirchhof. Kdy toto bělidlo vzniklo, 
kdo byli Kirchhofové a jaké byly 
jejich osobní a profesní osudy? 
To jsou jen některé z otázek, 
na něž se pokusí odpovědět 
tato nová minisérie o textilních 
podnikatelských rodech.

Raškovické bělidlo a úpravna, pohled do skladu režného zboží, 40. léta 20. století. � Foto | Archiv autora

Malé náměstí 98, Frýdek-Místek

tř. T. G. Masaryka 634, Frýdek-Místek

Slevy platí od 1. 9. do odvolání a vztahují se na všechna brýlová skla (s vyjímkou skel Myiosmart) a všechny obruby a sluneční brýle vybraných značek. Platí při nákupu kompletních brýlí. Podrobné podmínky této i našich dalších akcí naleznete na www.orangeoptik.cz/akce

BRÝLE
ZA PŮLKU

INZERCE FMP-2196/04

LPG
AUTA 

S VÝBUŠNOU SILOU
přestavby automobilů na LPG

servis, revize, opravy, STK
čerpací stanice: 

Kunčičky 66 | Palkovická 320
776 226 998, 774 860 041

Kunčičky u Bašky 66
www.auta-lpg.cz

INZERCE FMP-2146/10

Důsledky války
V minulém díle jsme se věno-

vali rodině Kirchhofově v mezivá-
lečném období, nyní se na chvíli 
vrátíme k  raškovickému podniku 
a  jeho rozvoji po vzniku Česko-
slovenska. Válečné běsnění v  le-
tech 1914–1918 mělo vliv na sní-
žení výkonu raškovického bělidla 
a  úpravny z  důvodu menší pro-
dukce plátna frýdeckých a  mís-
teckých textilek, které si v  Raš-
kovicích nechávaly své produkty 
zušlechťovat. Navíc mnoho mužů 
bylo odvedeno na frontu, čímž se 
snížily výrobní možnosti podniků, 

byl rovněž nedostatek vstupní su-
roviny, bavlny, z důvodu embarga 
na její dovoz do rakousko-uherské 
monarchie jako válčící země. Te-
prve v  poválečném období bylo 
v  Raškovicích možno navázat na 
to, co bylo nuceně přerušeno, 
došlo opět k  větším investičním 

akcím a  k  následnému rozvoji 
podniku, k rozšiřování jeho výrob-
ních kapacit a k doplňování a zdo-
konalování strojního zařízení.

Rozvoj podniku
Ve 20. letech 20. století byla 

přistavěna kovárna, nová škrobár-
na, garáže, budovy pro napínací 
stroje a mercerizační ústav, který 
byl následně vybaven strojním 
zařízením zakoupeným v Němec-
ku. Došlo také k výstavbě dalších 
výrobních a  pomocných provo-
zů – česárny, opalovny, barvírny 
a  sušárny, skladu, zámečnické 
dílny a  provozní kanceláře, pře-
stavěna byla mandlovna, strojov-
na, kotelna a turbínovna. Zvýšení 
výrobní kapacity podniku s sebou 
neslo větší spotřebu elektrické 
energie, což Kirchhof řešil pře-
stavbou tlačného potrubí a  vod-
ního žlabu přivádějícího vodu 
z  řeky Morávky k  turbíně. Došlo 
k  výměně opotřebované dřevěné 
konstrukce žlabu, dřevěné pod-
pěrné sloupy byly nahrazeny že-
lezobetonovými, koryto žlabu bylo 
vyplechováno. Rozšířením přívo-
du vody došlo k  zvětšení pohonu 
turbíny a  tím i  ke zvýšení množ-
ství vyrobené elektřiny. Vlastní 

elektřina byla používána až do 
elektrifikace obce, kdy na veřej-
nou rozvodnou síť byla napojena 
i  továrna, vlastní zařízení k výro-
bě elektřiny ovšem demontováno 
nebylo a  sloužilo jako záloha pro 
případ nouze. 

Kvalita Kirchhofovy úpravny 
byla známá v celé republice

V  roce 1930 Kirchhof zre-
konstruoval budovu skládárny 
a expedice, zvýšil ji o jedno patro 
a umístil v ní sklady bílého zboží 
pro Podnik liliového plátna se síd-
lem ve Vídni. Tato společnost totiž 
v  Raškovicích provozovala tkal-
covnu a  Kirchhof byl výhradním 
upravovatelem jí vyrobených tka-
nin. Raškovické bělidlo a úpravna 
byla nejznámější a  nejvyhledá-
vanější úpravna tkanin v  regionu 
pracující ve mzdě, tedy vykoná-
vající tyto činnosti pro jiné pod-
niky vyrábějící textilie, jež neměly 
vlastní úpravny či jejich kapacity 
byly nedostatečné. Základem vý-
robní činnosti raškovické továrny 
bylo průmyslové zušlechťování 
všech druhů bavlněných a směso-
vých režných tkanin, které bílila, 
mercerovala, barvila, upravovala, 
kalandrovala a česala. ■
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Tepelná čerpadla alpha innotec

Plynové kondezační kotle Broetje Heizung

Kotle na dřevo Blaze Harmony
Instalace podlahového a ústředního topení

alpha innotec

Tel.: +420 725 980 764, mail: d.hrusecky@email.cz, Místecká 176, 739 21 Paskov

www.hrusatop.cz

rušatop

Vánoční sbírka do pokladniček na obou hlavních náměstích

INZERCE FMP-2149/10

3Z MĚSTA | 

Rychlé vyšetření klientů s osteoporózou 
na denzitometru. Objednací lhůty v řádu dní, 

případně na počkání. 

Vyšetření lze absolvovat diagnosticky na základě 
podezření při úbytku kostní hmoty nebo v rámci 

Populačního programu pro prevenci osteoporózy.

Vyšetření v délce 15–20 minut provádíme nejen 
na základě doporučení-žádanky lékaře, ale i pro 

samoplátce. Cena vyšetření pro samoplátce je 800 Kč.

Objednávejte se mezi 7:00-12:00 a 12:30-14:00  
na tel.: 558 900 242, 558 900 243

8. pěšího pluku 83, 738 01 Frýdek-Místek 
www.pkmistek.cz

P O L I K L I N I KA

partner pro vaše zdraví

Místek

INZERCE FMP-2217/01

Vánoční atmosféra ve Frýdku-
-Místku letos opět ožije s přícho-
dem adventu a  rozsvícením vá-
nočních stromů na obou hlavních 
náměstích. Frýdecké Zámecké 
náměstí se stane centrem pozor-
nosti díky nové pokladničce ve-
řejné sbírky, která přináší nejen 
estetický zážitek, ale i  příležitost 
k dobrým skutkům.

Tato pokladnička není jen 
obyčejnou schránkou na finan- 
ční dary. Je výsledkem jedinečné 
spolupráce mezi studenty Střed-
ní odborné školy Frýdek-Místek 
a dětmi ze Základní školy ve Ska-
lici. Studenti v dílnách na Lísko-
vecké ulici vytvořili pokladničku 
podle návrhu dětí, který zvítězil 
v  soutěži. Inspirací pro design 
se staly krystaly, které navrhla 
žákyně základní umělecké školy. 
Výsledkem je nádherná poklad-
nička ve tvaru sáněk, která ozdo-
bí Zámecké náměstí.

V  minulosti se pokladničky 
staly terčem vykrádání, a  pro-
to radnice předloni přistoupila 
k  výrobě nových, velmi dobře 
zabezpečených schránek. Ty jsou 

nejen robustní, ale také monito-
rovány bezpečnostními kamera-
mi, což zajišťuje, že je každý dar 
v bezpečí.

Na přání občanů došlo loni po-
prvé k rozsvícení vánočního stro-
mu také na frýdeckém Zámeckém 
náměstí. Událost se setkala s ob-
rovským zájmem a  náměstí se 
zcela zaplnilo. Letos se tato tradi-
ce bude opakovat a  obyvatelé se 
mohou těšit na rozsvícení stromů 

jak na Zámeckém náměstí, tak 
o hodinu později na náměstí Svo-
body v Místku.

Veřejná sbírka Vánoční strom 
má za cíl pomoci těm, kteří to po-
třebují. Do pokladniček na obou 
náměstích mohou lidé během ad-
ventu vhazovat finanční dary na 
vybraný charitativní účel. Pro ty, 
kteří preferují moderní technolo-
gie, je možnost přispět i elektro-
nicky. V loňském roce se podařilo 

vybrat 81 347 Kč pro organizaci 
Podané ruce na podporu caniste-
rapie. Lidé svou štědrostí dokáza-
li, že i malé dary mohou mít velký 
dopad.

Přijďte se 30. listopadu podívat 
na rozsvícení obou stromů, nasaj-
te vánoční atmosféru a  přispějte 
do pokladniček, které jsou symbo-
lem naděje a solidarity. Spojme se 
v duchu Vánoc a pomáhejme tam, 
kde je to potřeba. ■
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Trocha sentimentu  
k tomu patří
Minimálně jednou za rok mívám 
trochu zamlžené oči. Nejčastěji 
u  večerního předávání vyzna-
menání a  řádů prezidentem 
republiky. Letos jich předal 48. 
Legionáři, účastníci prvního, dru-
hého i třetího odboje, vědci, herci, 
lékaři, sportovci, vojáci a  další. To 
mlžení mám na začátku, když do 
sálu vpochodují praporečníci a za 
nimi, jako poslední, prezidentský 
pár. Ano, oslavy vzniku republiky 
28. října se opakují každý rok. 

„Budu ale vždy, a nejen v tyto 
týdny, upozorňovat na porušová-
ní základních hodnot naší ústavy 
a principů demokracie,“ řekl mimo 
jiné ve svém projevu k sestavová-
ní nové vlády prezident Petr Pavel. 
Předtím hovořil o  nutné obrany-
schopnosti naší země, spolupráci 
v NATO i v rámci EU. 

Mezi oceněnými byli mimo 
jiné Šimon Malý, žák 4. ZŠ v  Osi-
cích, který zachránil svého dě-
dečka, když při koupání ztratil 
vědomí, a David Kratochvíl, mladý 
nevidomý paraplavec, vítěz loň-
ské paralympiády a držitel evrop-
ských a světových rekordů. Takové 
má naše republika občany. Prezi-
dent seznam vyznamenaných slo-
žil opravdu napříč spektrem celé 
naší občanské společnosti a letos 
se mu to mimořádně povedlo. 
Z  mého pohledu: Ani nevíme, 
kolik schopných lidí v naší společ-
nosti žije a svými činy ji nesmírně 
obohacují. 

Třeba i  takový Karel Havlíček, 
bývalý dvojnásobný exministr 
a  pravá ruka Andreje Babiše. „Je 
důležité si připomenout ty, kteří 
stáli u  zrodu Československa. Ať 
už ti, kteří byli v exilu, jako byl Ma-
saryk, jako byl Beneš, jako byl Šte-
fánik, nebo ti, kteří byli v domácím 
odboji. Ať už to byl Kramář, ať už 
to byl Švehlík, případně další… 
Rašín, mě napadá ještě,“ uvedl po 
skončení slavnostního aktu na Vít-
kově Karel Havlíček v  rozhovoru 
pro Českou televizi. Herce Aloise 
Švehlíka týž večer vyznamenal in 
memoriam prezident, ale toho 
zřejmě Karel Havlíček nemyslel. 
Domnívám se, že měl na mysli 
politika Antonína Švehlu. Naštěs-
tí v  jeho výčtu chyběli soudruzi 
Husek a Jirásko. Tak se potom ne-
divte, když se mi zamlží oči právě 
28. října, a jestli je to dojetím nebo 
smíchem, to už je úplně jedno. 

� Martin Sládek (28. 10. 2025)

SLOUPEK Tradiční oslava chutí zakončí  
farmářské trhy v Místku

Nová hřbitovní aplikace

Ve čtvrtek 27. listopadu vzpomeneme 34. smutné výročí,  
kdy nás navždy opustil náš tatínek a manžel  

pan 
Vítězslav SACHR 

Všem, kteří ho znali, děkuje za tichou vzpomínku manželka 
Vlasta a syn Jiří Vítězslav s rodinou.

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

Chcete v našem časopise zveřejnit blahopřání k narozeninám  
nebo vzpomínku na své blízké a známé? 

Kontaktujte redakci písemně na e-mail: inzerce@fmpatriot.cz  
nebo na adresu redakce:  

FRÝDECKO≈MÍSTECKÝ PATRIOT  
S. K. Neumanna 1641, 738 01 Frýdek-Místek

mobil: 608 832 606

INZERCE FMP 2145/10

Místek se chystá na velkolepé za-
končení letošní série farmářských 
trhů. V sobotu 8. listopadu od 8 do 
13 hodin zaplní náměstí Svobody 
tradiční Zabijačka, která slibuje 
nejen gastronomický zážitek, ale 
také symbolické rozloučení s  le-
tošními oblíbenými trhy.

Návštěvníci se mohou těšit na 
čerstvé jitrnice, jelita, tlačenku, 
škvarky a další teplé zabijačkové 
pochoutky, které jsou neodmy-
slitelnou součástí této tradice. 
Kromě vepřových specialit ne-
bude ale chybět ani stálá nabídka 
produktů, jako jsou čerstvé peči-
vo, sýry, včelí výrobky, sirupy, su-
šené ovoce a rukodělné výrobky. 
Pro milovníky dekorací budou 
k  dispozici i  podzimní a  zimní 
ozdoby.

„Jsme rádi, že se farmářské 
trhy staly nedílnou součástí života 
města a našly si jak své stálé zákaz-
níky, tak se i pozitivně ujaly mezi 
prodejci,“ uvedl náměstek primá-
tora pro životní prostředí a  ze-
mědělství Lukáš Slíva (SPOLU). 
Trhy se pyšní pestrou nabídkou 
od farmářů a  výrobců z  regionu, 
ale i z různých koutů Čech, Mora-
vy, Slezska, a dokonce i Slovenska. 
Mezi stálice patří oblíbené pekař-
ství z  Chocně, které je součástí 
trhů od jejich počátků.

Beskydské farmářské trhy letos 
oslavily své půlkulaté 15. výročí. 
Za tuto dobu se staly vyhledáva-
ným místem pro ty, kteří prefe-
rují kvalitní regionální potraviny 
a výrobky od tuzemských farmářů 
a řemeslníků. „Zájem zákazníků si 

udržely i tento rok, což svědčí o je-
jich oblibě a důvěře v kvalitu nabí-
zených produktů,“ dodal Slíva.

Přijďte si užít atmosféru tra-
diční Zabijačky, ochutnat lokální 
speciality a  podpořit místní far-
máře a výrobce. ■

Město otevřelo společně se svát-
kem zemřelých novou mapovou 
aplikaci šesti městských hřbito-
vů. Jedná se o novinku ve správě 
městských pohřebišť, která při-
náší moderní přístup k péči o pa-
mátku zesnulých, což je v dnešní 
digitální době více než vítané. Frý-
dek-Místek tak ukazuje, že i  tra-
diční oblasti mohou těžit z  tech-
nologického pokroku. 

Frýdek-Místek provozuje šest 
veřejných pohřebišť na svém 
území, která zahrnují hřbitovy ve 
Frýdku, Chlebovicích, Lysůvkách, 
Skalici a dva hřbitovy – katolický 
a  evangelický v  Lískovci. Kromě 
zaměření hrobového místa na 
mapě lze podle aplikace dohledat 

i číselné označení a zobrazení sou-
řadnic jednotlivých hrobů. Je na-
vržena tak, aby byla jednoduchá 
a uživatelsky přívětivá. Umožňuje 
návštěvníkům městských hřbi-
tovů snazší orientaci, nalezení 
konkrétního hrobového místa, 

prohlédnout si je na fotografiích 
a získat informace o zemřelých.“

Pro zajištění aktuálních infor-
mací o  zemřelých je ale důleži-
té, aby nájemci hrobových míst 
splnili svou povinnost a nahlásili 
hrobové matrice uložení pozůstat-
ků zemřelých na konkrétní místo. 
To umožní aplikaci poskytovat co 
nejpřesnější údaje.

Pokud máte dotazy ohledně 
hrobové matriky, můžete se obrátit 
na kontaktní údaje: Radniční  10, 
738  01 Frýdek-Místek, e-mail: 
hrobovamatrika@pietas.info, tel.: 
595 170 777 nebo 731 196 551. 
Aplikace je přístupná na adrese:  
gis . f rydekmistek .cz/mapa/
pasport-hrbitovu. ■
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Díky podpoře MAS Pobeskydí získal  
začínající podnikatel šanci rozvíjet své služby
Malé podnikání v horách 
a podhůří nikdy nebylo jed-
noduché. Potvrzuje to i pří-
běh Jiřího Guziura, který se 
nedávno vydal cestou samo-
statného podnikání v obo-
rech zemědělství, lesnictví 
a zemních prací. V začátcích 
mu chybělo potřebné tech-
nické zázemí, a proto se roz-
hodl využít dotační možnosti, 
které nabízí Místní akční sku-
pina Pobeskydí.

Díky podpoře z tohoto 
programu se mohl vybavit 
moderní technikou, a rozší-
řit tak své služby. V oblasti 
zemědělství investoval do 
mobilních zábran pro skot, 
přístřešku pro hospodářská 
zvířata a také do chytrého 
elektrického ohradníku, který 
umožňuje vzdálenou správu 
a kontrolu pastvin. Tento krok 
výrazně zvyšuje bezpečnost 
zvířat a usnadňuje jejich chov.

Do svého podnikání za-
pojil také novou techniku pro 
pásový bagr – od specializo-
vaných lžic přes hydraulické 
bourací kladivo až po vrtací 
jednotku. To mu otevírá ces-

tu k širší nabídce služeb, ať 
už ve stavebnictví, při instala-
cích, nebo při práci v země-
dělství a lesnictví. Současně 
investoval do profesionálního 
akumulátorového nářadí, 
které zefektivní každodenní 
provoz a umožní mu být flexi-
bilnější v terénu.

Lesnictví, které má v bes-
kydském regionu velký vý-
znam, pak posílil nákupem 
profesionální motorové pily 
a navijáku za traktor. Díky 
tomu dokáže sám zvládnout 
těžbu i přibližování dřeva, 

což zvyšuje jeho nezávislost 
a konkurenceschopnost.

„Bez této podpory bych 
si podobné vybavení jen těž-
ko mohl dovolit. Navíc mohu 
nabídnout širší, kvalitnější 
a bezpečnější služby, kte-
ré využijí jak zemědělci, tak 
majitelé lesů či lidé potře-
bující zemní práce,“ říká Jiří  
Guziur.

Projekt ukazuje, že i rela-
tivně malé investice mohou 
mít v regionu velký dopad – 
MAS Pobeskydí pomáhá roz-
víjet venkov v našem regionu. 
Podporuje obce, zemědělce, 
podnikatele i spolky a společ-
ně s nimi zlepšuje kvalitu ži-
vota na venkově. Díky její po-
moci vznikají projekty, které 
posilují komunitu a přinášejí 
nové příležitosti pro místní 
obyvatele. 

 www.hrabosi.com
INZERCE FMP-2220/01

INZERCE FMP-2218/01

Piňosová vystavuje 
v Kapitole
Knihkupectví KAPITOLA zve až do 
24. prosince na zajímavou výstavu 
části rozsáhlého díla kreseb výtvar-
nice, sochařky, básnířky, překla-
datelky a  členky Skupiny českých 
a  slovenských surrealistů Kateři-
ny Piňosové s  názvem Skutečná 
tvář květin. Autorka vystavuje na 
skupinových surrealistických vý-
stavách od poloviny 90. let minu-
lého století, samostatně pak doma 
i v zahraničí od roku 2000. ■

INZERCE FMP 2230/01

Nabízíme k pronájmu 

KANCELÁŘ 
V 1 PATŘE  
 o ploše 36 m2

ve Frýdku Místku 
Malé náměstí.

Tel.: 777 019 020
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Naše putování Sudety bylo vždy plné nečekaných setkání a zážitků, 
pokračuje ve svých vzpomínkách na společné vandry s Josefem Andym 
Barabášem Václav Řeha. Od přísných kontrol pohraničníků a příslušníků 
veřejné bezpečnosti po pohostinné přijetí na faře v Liptani a lidmi 
ze Starého Města a Nové Seninky. Objevovali jsme příběhy místních 
obyvatel a vytvořili si přátelství, která přetrvala dlouhá léta…

▶ Jiří Vítězslav Sachr

Ztracená místa a nalezená přátelství  
v zapomenutých Sudetech

Jak vás přijímali místní oby-
vatelé? Dva tuláci putující 
zpustlou krajinou Sudet...

Bylo to různé, místo od místa… 
Domácí na nás často pohlíželi po-
dezíravě a nechápali, co tam dělá-
me. Byli jsme pro ně cizí element. 
Opakovaně se stávalo, že nás ně-
kdo nahlásil tehdejší veřejné bez-
pečnosti. Její příslušníci nás pak 
kontrolovali téměř na každém 
kroku, dokud jsme jim nezmizeli 
v opuštěných polích.

V  Rusínu, malé pohraniční 
obci kousek od Osoblahy s  pár 
obyvateli, fungovala v té době ješ-
tě hospoda – bývalý hotel. Sotva 
jsme se uvelebili a  objednali si 
pivo, hned se ve dveřích objevi-
la patrola pohraničníků. Někdo 
z  místních je na nás zavolal. Ti 
nejaktivnější působili jako tzv. 
dobrovolní strážci hranic. Ty byly 
na mnoha místech ještě obehnány 
sloupy s nataženým ostnatým drá-
tem a  za nimi se rozprostíral asi 
čtyřmetrový pás oraniště. Údajně 
proto, že se v té době Poláci sna-
žili přebíhat přes Československo 
dále na Západ.

Určitě ne všichni se na vás 
dívali skrz prsty. Vyskytli se 
i takoví, kteří vám byli nějak 
nápomocni? Nabídli vám 
třeba u sebe doma nocleh? 

Všude žijí i dobří lidé a nejinak 
je tomu v Sudetech. V Liptani, na 
faře patřící ke zdejšímu krásnému 
novogotickému kostelu Nanebe-
vzetí Panny Marie, jsme se sezná-
mili se zdejším farářem Krejsou. 
Spolu s  řádovými sestrami nás 
pohostili koláčky a  teplou kávou. 
Zapůjčil mi také kopii německé 
kroniky farnosti, ze které jsem si 
opsal některé zajímavosti ze ži-
vota zdejších původních obyvatel. 
Bylo to fascinující čtení!

Jindy jsme se vydali dál. 
Jako kluk jsem trávil prázdniny 
v  Chrasticích na pionýrském tá-
boře, který byl ve stanech na louce 
u potoka, nedaleko železniční trati 
do Starého Města pod Sněžníkem. 
V hlavě mi běžely jako film vzpo-
mínky na tyto chvíle a chtěl jsem 
se do těch míst znovu podívat. 
Andy mi dělal parťáka. 

Bylo brzy dopoledne a  v  hos-
podě na náměstí Starého Města 
jsme se dali do řeči s hospodským. 
Upozornil nás na jednoho z hostů, 

který seděl kousek od nás. Byl to 
starý Němec jménem Weisser, 
který kdysi pracoval v  lese. Při-
sedli jsme k němu a já s ním začal 
svou němčinou rozmlouvat o jeho 
životě. Vzpomínal na dobu svého 
mládí, kdy za Rakousko-Uherska 
navštěvoval školu, zpívali s  uči-
telem a  spolužáky hymnu „Gott 
erhalte unsern Kaiser“ a vyprávěl 
příběhy své rodiny. Jako jeden 
z mála starousedlíků nebyl po vál-
ce odsunut do Německa. Společně 
jsme se pěšky přesunuli do osady 
Květná, do jeho chalupy se sta-
rodávným nábytkem a  svatební 
fotografií nad manželskou postelí, 
kde pokračoval ve svém vyprá-
vění. Byl rád, že má posluchače, 
a my hltali jeho vyprávění.

Vzešla z těchto setkání vaše 
trvalá přátelství?

V  Nové Senince nás k  sobě 
pozval František Ondruš, dosíd-
lenec původem z  Valašska. Ko-
munista tělem i  duší, stejně jako 
většina obyvatel, kteří sem přišli 
po poválečném odsunu Němců 
z republiky. Ondrušovi žili v domě 
s  kýčovitě vyobrazeným jelenem 

na bílé fasádě, společně se synem 
Fanušem a  jeho postiženou dce-
rou Monikou. Neměli to jedno-
duché — těžká práce v lese a péče 
o  vnučku, která byla postižena 
Downovým syndromem. Přesto 
byli pohostinní a upřímní lidé, ke 
kterým jsme se rádi opakovaně 
vraceli. Ve světničce v  podkroví 
měli pro nás vždy připravené dvě 
postele s peřinami.

Cítili jste se někdy něčím 
zaskočeni?

V  boudě pod Sokolí skálou, 
která se stala častým cílem našich 
vandrů, nás jednou přepadl hajný 
v doprovodu civila se žlutou pás-
kou s červenými písmeny PS VB, 
označující příslušníka pomocné 
stráže veřejné bezpečnosti. Byl to 
další z místních obyvatel, který si 
dopřával důležitosti spoluprací 
s tehdejší policií. Dostali prý hlá-
šení, že se v boudě schází závado-
vá mládež, a  rozhodli se tuto in-
formaci prověřit. Byli překvapeni. 
Namísto rozvášněných přiopilých 
mladíků s děvčaty narazili na nás 
– dva chlapy v  nejlepších letech! 
(úsměv)

Andy s Rosťou a Václavem Řehou (duben 1985).

Josef Andy Barabáš s Václavem Řehou na jednom ze svých vandrů v jesenických Sudetech.
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OSLAVTE S NÁMI
7. NAROZENINY

14. – 16. 11.

14. 11. NIGHTSHOPPING  |  15. 11. OSLAVA S NAROZENINOVÝM PROGRAMEM

W W W.O U TLE TM O R AV I A .C Z

 A UŽIJTE SI DÁRKY 
A NAROZENINOVÉ SLEVY

INZERCE FMP-2216/01

Nabídli jsme jim, ať si s námi 
připijí na naše seznámení. Měli 
jsme flašku čistého lihu, kte-
rý jsme si vždycky ředili vodou. 
Hajný Sedlařík, jak se jmenoval, 
odmítl, že řídí automobil, ale jeho 
kolega okamžitě souhlasil. Vidina 
alkoholu mu úplně rozzářila oči! 
Andy na mě spiklenecky mrkl, 
potutelně se usmál a strčil mu lá-
hev do ruky, ať se pořádně napi-
je. Chlap zaklonil hlavu a  plným 
proudem ji do sebe zhluboka ob-
rátil. Následoval řev přecházející 
do něčeho podobného vytí raněné 
zvěře. S vytřeštěnýma očima a do 
ruda zbarvenou tváří sípal: „Já vás 
zabiju!“ Nečekal sílu 80% alkoho-
lu a spálil si krk. (smích)

Nezanevřel pak na vás hajný 
Sedlařík, když jste mu zřídili 
kolegu?

Stali se z nás přátelé, občas se 
za námi stavil na kus řeči, když 
měl cestu kolem. Jednou, to jsem 
tam tehdy byl bez Andyho jen se 
svým synovcem Rosťou, se zase 
objevil a navrhl mi, abych se s ním 
svezl do hospody v Žulové. Chtěl 
si povykládat u  piva. Rosťu jsme 
nechali na boudě a vyjeli. Čas nám 
u piva a štamprlí rychle utíkal a já 

cítil, že se pod námi houpe zem. 
Opili jsme se a mě čekala dlouhá 
cesta zpět na boudu. Naštěstí po-
slal pro svou dceru, která ho od-
vezla na hájovnu a mě až pod So-
kolí skálu. Byl už večer, tma jako 
v  pytli a  já na cestě rozeznával 
siluetu synovce, který tam na mě 
čekal. Byl vystrašený, obával se, 
jestli se mi něco nestalo.

Už jste to říkal minule, že 
pod Sokolí skálu jezdívali 
i jiní trampové…

Občas jsme při příjezdu na 
boudu zjistili, že nás už někdo 
předběhl a  je obsazeno. To jsme 
se přesunuli o  kousek dále k  po-
toku, kde stávala konírna – stará 
dřevěná stáj. Prý ji tam postavili 
za války ruští váleční zajatci. Dří-
ve tam nechávali ustájené koně 
dřevorubci, aby se s  nimi nemu-
seli denně vracet daleký kus cesty 
domů, když prováděli v okolí těž-
bu. Kradli jim je ale Poláci a pře-
váděli je přes hranici, která pro-
chází hřebenem protějšího svahu. 
Za našich časů už tam koně nebyli, 
jen prázdné žlaby a zbytky sena na 
podlaze.

Azyl nám také poskytovala 
další malá trampská chata, která 

se nacházela za údolím na svahu 
lesa. Říkali jsme tomu místu Na 
bučině. Jezdila tam ale omladina, 
za kterou tam chodily holky z pol-
ské strany. Dělali u  ohně kravál 
dlouho do noci a my staří chlapi 
jsme jim vadili.

Zavítali jste na ta místa 
i později? Jak to tam vypadá 
dnes?

S boudou pod Sokolí skálou to 
dopadlo špatně. Začali tam jezdit 

mladí kluci. Byli nepozorní a ne-
měli v sobě takovou pokoru. Říka-
lo se, že naložili sporák vrchovatě 
dřevem, zatopili a  odešli někam 
do lesa. Když se večer vrátili, bylo 
vše v  plamenech. Od plechové 
rozžhavené trouby, co nahrazo-
vala komín, chytla střecha a od té 
pak všechno ostatní. Hajný Sedla-
řík potom také umřel a my už tam 
přestali jezdit. ■

� Pokračování příště.

Manželé Ondrušovi se synem a vnučkou v horní řadě, Josef Andy Barabáš sedící uprostřed.
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Střední škola řemesel ve Frýdku-Místku, vedená ředitelem Petrem 
Solichem, prošla od svého vzniku v roce 1965 významnou transformací. 
V rozhovoru se dozvíte, jak škola před třiceti lety reagovala na změny 
v poptávce po řemeslnících, jaké moderní trendy zavedla a jak motivuje 
studenty ke studiu těchto důležitých a vyhledávaných oborů.

▶ Jiří Vítězslav Sachr

Řemeslo má zlaté dno: Jak Střední škola řemesel 
ve Frýdku-Místku mění přístup ke vzdělávání

Historie střední školy řeme-
sel sahá až do roku 1965. Jak 
byste shrnul její vývoj a jaké 
byly její klíčové momenty?

Škola, tehdy známá jako hor-
nické učiliště, vznikla v roce 1965 
a  reflektovala tehdejší potřeby 
související s  rozvojem a  těžbou 
černého uhlí v našem regionu. Od 
té doby prošla významným vývo-
jem a  transformací. V  polovině 
devadesátých let jsme reagovali 
na krizi v oblasti poptávky řeme-
slníků na trhu práce a  přizpůso-
bili tomu naši studijní nabídku. 
Začínali jsme s  omezeným po-
čtem oborů, ale postupem času 
jsme se rozrostli a modernizovali 
do dnešní podoby. Od roku 2017 
nese současný název Střední škola 
řemesel, Frýdek-Místek. 

Jak jste se adaptovali na 
změny a moderní tren-
dy v oblasti současných 
řemesel?

Klíčovými momenty byly za-
vedení nových oborů a přizpůso-
bení se technologickým změnám. 
Dnes jsme moderní školou, která 
nabízí jak tříleté učební obory, 
tak i maturitní programy. Naším 
cílem je poskytovat kvalitní vzdě-
lání, které odpovídá současným 
požadavkům trhu práce. Inves-
tovali jsme nemalé prostředky 
do moderního vybavení, které 

zahrnuje CNC stroje, svářecí pří-
stroje, počítačové a další odborné 
učebny. Tyto jsou využívány bě-
hem výuky zejména ve staveb-
ních a  jim příbuzných oborech. 
Díky nim jsme schopni studen-
tům poskytovat praktické zku-
šenosti s  využitím nejnovějších 
technologií, což je připravuje na 
reálné pracovní prostředí a  zvy-
šuje jejich cenu na trhu práce. 
Kromě toho jsme zřídili svářeč-
skou školu, která je otevřená i pro 
veřejnost a umožňuje tak dalším 
zájemcům zlepšovat a  rozšiřovat 
jejich dovednosti. 

Změnil se zájem studentů 
o řemeslné obory v posled-
ních letech?

Ano, zájem o ně se oproti mi-
nulosti výrazně zvýšil. Doba, kdy 
bylo učňovské školství téměř os-
trakizováno, je minulostí. Před 
několika lety byl třeba zájem 
o obory, jako je tesařství a zednic-
tví, zcela minimální. Dnes se i díky 
zavedení stipendií, která vyplácí-
me pátým rokem, situace změni-
la. Mezi našimi žáky, a patří mezi 
ně i  děvčata, patří v  současnosti 
k  nejvyhledávanějším obory jako 
elektrikář, instalatér, ale také už 
zmiňovaný tesař a zedník. Stipen-
dia hrají v tomto ohledu klíčovou 
roli, protože motivují studenty 
nejen při výběru těchto oborů, ale 
také k  dosahování co nejlepších 
studijních výsledků. 

Říkáte, že jsou motivační. 
Fungují?

Studentům jsou vyplácena 
dvakrát ročně a  skládají se ze 
dvou složek. První – základní sti-
pendium, dostávají za pravidel-
nou docházku do školy. Druhou 
složkou je prospěchové stipen- 
dium, které se v závislosti na stu-
dijním průměru žáka pohybuje 

od jednoho do pěti tisíc korun. 
Například studenti s  průměrem 
do 1,5 dostávají 5 000 korun, do 
2,0 je to 3 000 korun a do 2,5 pak 
1  000  korun. Celkově může stu-
dent za výsledky a  docházku 
v průběhu jednoho ročníku získat 
až 51 tisíc korun. Stipendia je tak 
nejen podporují finančně, ale také 
motivují k co nejlepším výkonům.

Střední škola řemesel připravuje na budoucí povolání kolem osmi stovek studentů.

Dlouholetým ředitelem Střední školy řemesel ve Frýdku-Místku je Mgr. Petr Solich.

Studenti vyjíždějí v rámci projektu Erasmus+ dvakrát ročně do zahraničí.



PATRIOT 9ROZHOVOR |

INZERCE FMP-2151/01 

STŘEDNÍ ŠKOLA ŘEMESEL 
FRÝDEK-MÍSTEK 
,,DÁVÁME SVĚTU ŘEMESLNÍKY" 

MOTIVAČNÍ A PROSPĚCHOVÁ STIPENDIA AŽ 51 000 Kč 

Dny otevřených dveří: 
21 . l l .2025 8.00-17 .00 hod 
22. l l .2025 8.30-12.00 hod
8.1.2026 13:00-17.00 hod 
15. l .2026 1 3.00-17 .00 hod 

-
EVROPSKÁ UNIE 
EvropSké struklurálni a investiční fondy 
Operační program VýZkum, vývoj a vzděláváni 

STŘEDNÍ ŠKOLA ŘEMESEL, FRÝDEK-MÍSTEK, P. O. 

� Mo_ravskoslezský�7 kraJ 

Mgr. Vladimír Švidrnoch, DiS. 
www.ssremesel.cz 
tel.: 728 979 399 

l]I ČISTÁ
ENERGIE 
ZfTŘKA 

Kolik studentů v současnosti 
školu navštěvuje?

Dnes máme zhruba 800 žáků 
a 130 zaměstnanců včetně pomoc-
ného personálu. Tento počet nám 
stále umožňuje udržovat osobní 
přístup ke každému studentovi 
jako jednotlivci a  zároveň posky-
tovat dostatečné zdroje a vybavení 
pro kvalitní výuku. 

Jaké obory a specializace 
aktuálně nabízíte?

Jak už jsem zmínil v  úvodu, 
v  posledních letech nabízíme ši-
rokou škálu oborů, které zahr-
nují jak tříleté učební programy, 
tak maturitní obory. Mezi nej-
populárnější patří truhlář, tesař, 
instalatér, plynař a  elektrikář 
(slaboproud a silnoproud). Z ma-
turitních to zase jsou nábytkářská 
a dřevařská výroba a stavebnictví. 
Tyto obory jsou velmi žádané na 
trhu práce, což se odráží i v počtu 
podaných přihlášek na naši školu. 
Kromě uvedeného nabízíme ale 
i  zkrácené studium pro ty, kteří 
už mají výuční list nebo maturitu. 
Trvá jeden rok a kombinuje prak-
tickou výuku s  teoretickou pří-
pravou – čtyři dny v týdnu praxe, 
jeden den školy. Naši absolventi 
nacházejí uplatnění v  reálné pra-
xi velmi snadno, což je důkazem 
kvality a  správného nasměrování 
našeho vzdělávacího programu. 

Jakým způsobem škola pod-
poruje praktickou výuku?

Praktická výuka je pro nás klí-
čová. Spolupracujeme s  mnoha 
firmami jako Grohe, Hilti nebo 
Agrocar Frenštát, majícími působ-
nost v  našem regionu. Poskytují 
nám významnou materiální pod-
poru, jako jsou nástroje a technic-
ká vybavení. Například společnost 
Grohe nám před třemi lety vy-
bavila nejmodernějšími výrobky 
a  technologiemi vodařskou dílnu 
v hodnotě 800 tisíc korun. Studen-
ti mají praxi částečně ve škole, ale 
třetí ročníky tráví většinu času ve 
firmách, kde získávají cenné zku-
šenosti. Tato spolupráce je pro nás 
velmi důležitá, protože studentům 
umožňuje aplikovat teoretické zna-
losti v reálném prostředí.

Zapojujete se do mezinárod-
ních školských projektů?

Ano, stěžejní je v  tomto pro 
nás program Erasmus+, který 
pro školu zajišťuje zástupkyně 
ředitele pro teoretickou výuku 
a  evropské projekty Jana Blahu-
tová. Našim studentům umožňuje 
pravidelně dvakrát ročně vyjíždět 

do zahraničí, konkrétně do Por-
tugalska, Řecka a Španělska. Tyto 
výjezdy trvají tři týdny a zahrnují 
jak odbornou praxi, tak jazykovou 
přípravu. Studenti pracují osm 
hodin denně, což jim poskytuje 
hluboký vhled do pracovního pro-
středí v zahraničí. Program je vel-
mi oblíbený a  přináší studentům 
mnoho nových zkušeností.

Na stránkách našeho časo-
pisu jsem letos opakovaně 

informoval o úspěších vašich 
studentů v mezinárod-
ních soutěžích. Čím si je 
vysvětlujete?

Jsem hrdý na to, že se tak 
děje opakovaně. Studenti školy 
se pravidelně umisťují na před-
ních pozicích v celorepublikových 
i mezinárodních soutěžích. Z  řad 
našich žáků letos vzešel nejlepší 
učeň instalatér roku 2025 Dalibor 
Jalůvka z  Libhoště a  národním 
vítězem se skvělým umístěním 

v  evropském superfinále soutěže 
NOARK plní sny školám se stal 
frýdecko-místecký Matěj Stein-
berger s  projektem fotovoltaické 
elektrárny. Vymyslel a  sestavil 
rozvaděč, který řídí činnost spo-
jenou s větrnou elektrárnou a so-
lárními panely. Tyto úspěchy jsou 
zásluhou jak jejich talentu a píle, 
tak i vynikajících mistrů a učitelů, 
kteří je připravují. Na tomto mís-
tě bych zmínil například zástup-
ce ředitele pro praktickou výuku 
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Neposedné tlapky získaly  
přes sto tisíc korun

Nová parkovací místa a park 
promění centrum Frýdku

Téměř 111 tisíc korun přinesla 
sbírka v  rámci Programu Daruj 
F≈M opět pro dobrou věc. Tento-
krát finance putují spolku Nepo-
sedné tlapky, aby posloužily pro 
nákup vybavení městského koči-
čího depozita na Sokolské ulici. 
To vzniklo v  roce 2018 ve spolu-
práci města a spolku. O chráněn-
ce se v útulku starají dobrovolníci 
a  studenti veterinářství z  VOŠ 
Prigo a  za dobu působení tudy 
prošlo přes jeden tisíc čtyřnohých 
klientů. 

 „Mám velkou radost, že se 
podařilo vybrat tak vysokou část-
ku. Je skvělé vidět, že lidem není 
osud zvířat lhostejný. Osobně 
jsem se již několikrát přesvědčil, 
že ve spolku Neposedných tlapek 
se o  zvířata starají nejen s  vel-
kou péčí a  láskou, ale především 
s obrovským srdcem. Všem, kteří 
do sbírky přispěli, patří upřím-
né poděkování. Získané finanční 
prostředky poslouží k pořízení UV 
sterilizátoru a  hospitalizačních 
boxů. Ty zlepší hygienické pod-
mínky v zařízení a umožní kvalit-
nější péči o  zvířata po zákrocích 
či v  karanténě,“ uvedl náměstek 
primátora Lukáš Slíva.

V  předešlých ročnících byl 
podpořen například záměr na 

pořízení nových lavic do kostela 
sv. Jana Křtitele, záchranu sto-
doly Faunaparku, opravu věže 
kostela sv. Martina ve Skalici, 
pořízení nových varhan pro chle-
bovický kostel, automobilů pro 
Mobilní hospic Charity F-M, zve-
lebení chaty na Prašivé, opravu 
evangelického kostela a další. 

Aktuálně mohou ještě lidé 
přispět do dvou veřejných sbírek 
– opravu věže kostela v  Lískovci 
a  na nové vozidlo pro bezbarié- 
rovou přepravu osob a  dětí se 
zdravotním postižením spolku 
Cesta bez bariér. Program Daruj 
F≈M umožňuje veřejnosti darovat 
finance na konkrétní místní pro-
jekty, které město následně zdvoj-
násobí. ■

Město se chystá na významnou 
proměnu frýdeckého centra, kte-
rá přinese nejen nová parkovací 
místa, ale také zelené plochy pro 
relaxaci obyvatel. Na nevyužívané 
proluce mezi ulicemi Na Půstkách 
a  Na Blatnici vznikne moderní 
dvouúrovňové parkoviště a menší 
park, který dodá této části města 
nový život.

Architektonický návrh od reno-
movaného regionálního architek-
ta Kamila Mrvy přináší do centra 
města esteticky atraktivní řešení. 
Parkoviště, které pojme 33  aut, 
bude vybaveno ocelovou pergolou 
a jednosměrnou obslužnou komu-
nikací. Na parkoviště naváže kli-
dová zóna s nově vysázenými stro-
my a keři, které vytvoří příjemné 
prostředí pro odpočinek. „Zvolili 
jsme také estetičtější kontejnery 
napůl zapuštěné do země,“ uvedl 
náměstek primátora Jiří Kajzar 
(Naše Město F-M).

Magistrát se rozhodl pokácet 
11  náletových stromů, které na-
hradí 29 novými, včetně jabloní, 
javorů babyk a višní chloupkatých. 
Součástí projektu je i výsadba při-
bližně 120 keřů, které vytvoří živé 
ploty. „Chceme, aby i tato centrál-
ní část Frýdku byla esteticky na 
úrovni,“ zdůraznil primátor Petr 

Korč (Naše Město F-M). V Dolní 
ulici pod farním kostelem bude 
zrekonstruována historická stud-
na, která bude nasvícena a přikry-
ta skleněným víkem.

Celková investice do projektu 
dosáhne 18 milionů korun a práce 
by měly trvat přibližně půl roku. 
Lokalita se nachází v  památkové 
zóně Frýdek, a  proto zde bude 
nejprve proveden záchranný ar-
cheologický výzkum. Druhou část 
proluky mezi ulicemi Na Blatnici, 
Na Půstkách a  Hluboká vlast-
ní místní podnikatel, který zde 
plánuje výstavbu polyfunkčního 
domu. Město koordinovalo všech-
ny přípravné kroky s  investorem 
a  architektem Kamilem Mrvou, 
aby zajistilo vysokou kvalitu úprav 
a revitalizaci veřejného prostoru.

Tento projekt je dalším kro-
kem k  modernizaci a  zkrášlení 
historické části Frýdku-Místku, 
který se tak stává atraktivnějším 
místem pro život i návštěvy. ■

Vladana Šiguta, vedoucího úse-
ku instalatérů Radovana Pryčka 
a  učitelku odborné praxe Lenku 
Šíblovou, kteří kladou důraz na 
kvalitu a  důslednost, což se pak 
odráží v úspěších těchto studentů.

Jaké jsou vaše plány a vize 
pro školu do budoucna?

Škola má šedesátiletou tra-
dici. Naším cílem je i  nadále po-
skytovat kvalitní vzdělání, které 
odpovídá potřebám trhu práce. 
Plánujeme pokračovat v moderni-
zaci vybavení a  zvyšování kvality 
výuky, abychom studenty co nej-
lépe připravili na jejich budoucí 
kariéry. Velmi rádi bychom roz-
šířili naši studijní nabídku oborů, 
ale možnosti Moravskoslezského 
kraje jakožto našeho zřizovatele 
nám to v současnosti neumožňují. 
Pokud bychom chtěli přidat nový 
obor, museli bychom jiný zrušit. 

Plánujeme několik význam-
ných rekonstrukcí. V  roce 2027 
by měla ve spolupráci kraje a měs-
ta Frýdek-Místek začít rozsáhlá 
rekonstrukce krytého bazénu, 

který je nedílnou součástí školy. 
Zahrnuje jeho kompletní obnovu 
a  modernizaci včetně nové stře-
chy, která zůstane v  současné 
podobě hyperbolického parabo-
loidu. Dojde také ke zvětšení a vý-
měně bazénové vany, která tak 
bude odpovídat parametrům pro 
konání plaveckých závodů, a také 

k  modernizaci obou tělocvičen 
a  veškerého technického zázemí. 
Postupujeme s pracemi na zatep-
lení budovy ve Frýdlantu nad Os-
travicí, kde ještě kromě výměny 
oken dojde na nové podlahy dílen 
oboru tesař. Probíhá také instala-
ce fotovoltaických panelů na třech 
budovách školy, což nám pomůže 

snížit energetické náklady a pod-
pořit udržitelnost provozu zejmé-
na krytého bazénu. ■

Zástupci Střední školy řemesel ve Frýdku-Místku na pracovní stáži v Portugalsku.



PATRIOT 11INZERCE |

INZERCE FMP-2144/10 INZERCE FMP-2228/01

Cer�fikáty
a řidičská
oprávnění

ZDARMA

STUDIJNÍ A UČEBNÍ
OBORY
• Automobilní
• Ekonomické
• Strojírenské
• Zemědělské

@sosfmcz

www.sosfm
.cz

Šťastná
volba

vzdělání

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ: 
3. prosince 2025
14. ledna 2026
13:00 - 17:00 hodin

Střední odborná škola,
Frýdek-Místek,
příspěvková organizace

©
 K
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UHLÍ MORAVAMORAVA

VÝPRODEJ SKLADŮ!
ČERNÉ UHLÍ  
LEVNĚJŠÍ NEŽ HNĚDÉ!
Černý ořech (10–25 mm, 25–50 mm)  620 Kč/q
Černý kostkoořech 690 Kč/q
Koks ořech II (20–40 mm) 750 Kč/q
 *platí do vyprodání zásob, *nelze kombinovat s žádnou jinou slevou

FRÝDEK-MÍSTEK: 603 140 655
www.uhli-frydek.cz

▶ Jen my 2x třídíme HNĚDÝ OŘECH II
▶ Odběr vzorku uhlí před nákupem ZDARMA!
▶ Možnost osobní kontroly uhlí a váhy při nakládce
▶ Nejvýhodnější doprava a složení uhlí

INZERCE FMP-2211/02
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 35 let ADLO = VÝROBA, INOVACE A DOKONALOST
 zakázky realizujeme „NA KLÍČ”
 zdarma zaměříme před výrobou
 montáž za jeden den 
 rychlý záruční a pozáruční servis

ZLODĚJI JSOU NÁM UKRADENÍ
A VÁM TAKY ? 

!

PRAHA I BRNO I OSTRAVA I PLZEŇ I HRADEC KRÁLOVÉ I OLOMOUC

BEZPEČNOSTNÍ DVEŘE

36.900 Kč vč. DPH 

po slevě na zakázku „NA KLÍČ“

OSTRAVA - Poruba, U Soudu 6200/17 
T: 601 055 146   E: info@adlo.cz   W: www.adlo.cz

= o vše se postaráme my
= zaručí hladký průběh montáže
= večer jdete v klidu spát
= vždy Vám pomůžeme

INZERCE FMP-2215/02 
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FRÝDECKO≈MÍSTECKÝ PATRIOT vychází  
s podporou statutárního města Frýdek-Místek.

DIVADLA
Divadlo Čtyřlístek, Frýdek

Festival loutka 2025
8. 11., 10:30	 Jak Kuba Káču z pekla  
	 vysvobodil
Pohádka o jedné hubaté Káči, která ráda tancovala a chtěla se vdávat. 
Hraje DUO – Divadlo u Ostravice Frýdek-Místek.
8. 11., 15:00	 Příhody medvídka Ťupínka
Loutková pohádka s  písničkami vypráví příhody malého medvídka 
a  jeho tatínka medvěda, lišky i malého odvážného pejska. Hraje DUO 
– Divadlo u Ostravice Frýdek-Místek.
9. 11., 10:30	 Dlouhý, Široký  
	 a Bystrozraký
Úprava klasické pohádky podle Karla Jaromíra Erbena. Hraje OPAL  
Opava.
9. 11., 15:00	 Průzkumníci v Austrálii
S  veselou interaktivní hudební pohádkou se děti ocitnou na výpravě 
v  Austrálii, kde poznají australská zvířata, zazpívají si s  papouškem 
kakadu, probudí medvídka koalu, zaskáčou si klokaní závod, polekají 
pštrosa Emu a  spoustu další legrace. Hraje hudební divadlo Letadlo 
Ostrava.
15. 11., 19:00	 ING vrací Imperium
To nejlepší z INGu včetně úspěšné hry Imperium vrací uhlo. Kompono-
vané představené složené z úspěšných skečů a jednoaktovek.
22. 11., 15:00	 O pejskovi a kočičce
Činoherní pohádka vypráví tři příběhy na motivy knihy Josefa Čapka, 
které pro divadlo přepsal Martin Šmíd – O pyšné noční košilce, Jak si 
pejsek s kočičkou dělali k svátku dort, Jak si myli podlahu. Hraje DS KuKo 
Frýdek-Místek.

Nová scéna Vlast, Místek
9. 11., 15:00	 KnihoMOLI
Představení vám nabídne veselý náhled do neobyčejné knihovničky 
a do života dvou obyčejných KnihoMOLŮ. Setkáte se spolu s nimi s vý-
znamnými literárními postavami, jako je Don Quijotte, Babička, Malý 
princ, Pipi Dlouhá punčocha nebo vodník Česílko. Navštívíte i Říši divů, 
a když budete sledovat pozorně, třeba se naučíte, jak si knížky jaksepatří 
vychutnat. Uvádí Divadlo NAVĚTVI.
11. 11., 19:00	 Drazí rodiče
Komedie o rodině, lásce, penězích, chamtivosti, sourozeneckých vzta-
zích, o rodičích a dětech a temné stránce, která dřímá v každém z nás. 
Pierre, Jules a Louise jsou slušně vychovaní a příkladní sourozenci, kteří 
se mají navzájem rádi a milují své rodiče… Anebo ne? Uvádí divadlo 
Verze.
16. 11., 15:00	 Pohádková hitparáda
Představení plné nádherných, živě zpívaných písniček, které vám před-
staví zpěvák, herec a  textař Vlastík Strublík alias AťiBuBu. Společně 
s ním se na scéně objeví také dva jeho noví přátelé – mluvící rádio Ráďa 
a roztancovaný pejsek Hafík. Těšte se na písničky z pohádky o kocour-
kovi Modroočkovi, které složil Marek Eben, zazní také několik hitů od 
Zdeňka Svěráka, Jaroslava Uhlíře a několik krásných písniček skladatele 
Petra Skoumala a další hity. Uvádí divadlo Věž.
20. 11., 19:00	 Aby bylo jasno
Ginny a Greg, pár, který spolu žije velice krátce, se nezávisle na sobě se-
jdou v domě manželů Sheily a Filipa. Kdyby Sheila tolik neprovokovala, 
kdyby si Ginny nenapsala tu zatracenou adresu na krabičku od cigaret, 
kdyby Greg nenašel pod postelí ty pantofle a kdyby Filip našel svou mo-
tyku, všechno by bylo fajn. Kdyby... Britský dramatik Alan Ayckbourn 
hravým stylem svých her výrazně připomíná Woodyho Allena. Stejně 
jako on dokáže vystavět zápletku, která je zárukou jiskrné zábavy. Uvádí 
divadlo Palace.

23. 11., 15:00	 Vánoční hvězda
Veverky Zubka a Drápek neznají Vánoce. Jednoho dne, přímo na Štědrý 
den, se dostanou do člověčího doupěte. Vydají se na cestu po vánočním 
stromečku až přímo ke koruně, kde na ně čeká vánoční hvězda. Avšak 
cesta na vrchol nebude jednoduchá. Během svého putování budou po-
znávat Vánoce, pro každého totiž znamenají úplně něco jiného. Uvádí 
Divadlo Scéna.
2. 12., 19:00	 Bella Donna
Carmen je úspěšná a  sebevědomá žena, která se proslavila knihami 
o vaření. Některé recepty si však raději nechává pro sebe. Třeba ty, podle 
nichž připravuje bylinné odvary svým milencům, např. odvar z  rulíku 
zlomocného (Atropa belladonna). Jedovatou bylinu Carmen využívá, 
kdykoli se potřebuje zbavit partnera, tedy jednou za dva roky přesně 
na Silvestra. Po odstranění muže vždy nastupuje nový. Vše by proběhlo 
hladce, kdyby Carmen nevyrušila její dcera Sabine, jež se nečekaně ob-
jeví i se svým přítelem. Uvádí Divadlo Šumperk.

Divadelní klub D.N.A., Frýdek
27. 11., 19:00	 Básník
Tragikomická groteska v režii Jakuba Tichého o životě a díle Petra Bezru-
če a vysvobozujícím poznání, že k životní prohře vedou rozmanité cesty. 
Co se dá o  Bezručovi ještě říct, když už se o  něm všechno řeklo? Má 
smysl se v tom ještě nimrat? Uvidíte jevištní pojednání o vztahu autora 
a díla, o rozostření, rozkydlosti, kvedlačce času a o tom, že blbci jsme tak 
trochu všichni. Hraje Statické divadlo.

KINA
Kino Vlast

9. 11., 17:00	 Pohádky po babičce
9. 11., 19:00	 Ošklivá sestra
10. 11., 17:00	 Chainsaw Man – Film: Reze Arc
10. 11., 19:00	 Predátor: Nebezpečné území
12. 11., 10:00	 Srnky
12. 11., 17:00	 Virtuální přítelkyně
12. 11., 19:00	 Milion
16. 11., 19:00	 13 dní, 13 nocí
17. 11., 19:00	 Pan Nikdo proti Putinovi
18. 11., 19:00	 Kontinental '25
19. 11., 10:00	 Otec
19. 11., 19:00	 Tady Vary – No Other Choice
21. 11., 9:30	 Kamarádi z Papuchalkovy skály
21. 11., 17:30	 Movember jízda s filmem  
	 Neporazitelní!
22. 11., 15:00	 Gábinin kouzelný domek  
	 ve filmu
23. 11., 19:00	 Satan Kingdom Babylon
25. 11., 19:00	 Chopin, Chopin!
26. 11., 10:00	 Franz
26. 11., 17:00	 Zootropolis: Město zvířat 2
29. 11., 19:00	 Návrat do budoucnosti  
	 (40. výročí)
30. 11., 19:00	 Ty jsi vesmír

KD Lískovec
22. 11., 17:00	 Websterovi: Příběhy na pavoučím  
	 vlákně	
22. 11., 18:30	 Pod parou

Další aktualizovaný program kina  
na www.kulturafm.cz

Kino Palkovice
9. 11., 17:00	 Websterovi: Příběhy na pavoučím  
	 vlákně	
14. 11., 19:30	 Karavan
16. 11., 17:00	 Šmoulové ve filmu
21. 11., 19:30	 Stvůry
23. 11., 17:00	 Odvážná Emma
28. 11., 19:30	 Něco za něco
30. 11., 17:00	 Zrození alchymistky
5. 12., 19:30	 Na horách

KONCERTY
Národní dům, Místek

8. 11., 18:30	 Ostravica – Podivaj sa
Druhý výroční koncert souboru lidových písní a tanců Ostravica u příle-
žitosti oslav 65. výročí jeho vzniku. Na koncertě vystoupí všechny složky 
souboru. Malá Ostravica, Ostravica, Odrostlá Ostravica a  Cimbálová 
muzika Ostravica. Už teď můžeme prozradit, že věkové rozpětí bude 
obrovské, a  to téměř sedmdesátileté. Uvidíte nové choreografie, které 
vznikly za posledních 10 let, tedy od posledního koncertu, kdy jsme 
slavili 55. výročí.
21. 11., 19:00	 Symfonický orchestr  
	 Frýdek-Místek – podzimní koncert
Večer plný valčíků a operních árií. Připravený repertoár vybraný ze svě-
tově známých oper a operet slibuje krásný hudební večer se spoustou 
silných a dojemných momentů. SOFM pro tuto příležitost spojí své síly 
s  pěveckými sólisty Veronikou Rovnou a  Romanem Vlkovičem, které 
můžete znát např. z Národního divadla moravskoslezského. Druhá část 
koncertu bude věnována slavným valčíkům a dalším více či méně zná-
mým skladbám Johanna Strausse mladšího, od jehož narození uplyne 
na podzim tohoto roku 200 let.
27. 11., 19:00	 Dan Bárta & Illustratosphere
Jedinečný koncert Dana Bárty & Illustratosphere, jedenáctinásobného 
držitele Ceny Anděl v kategoriích Zpěvák roku a Zpěvák čtvrtstoletí, u pří-
ležitosti 25. výročí od vydání debutového eponymního alba! V rámci turné 
s názvem Stříbrná svatba bude standardní sestava skupiny Illustratosphere 
speciálně rozšířena o duo Lash & Grey se zpěvačkou Kristínou Mihaľovou, 
vycházející hvězdy na domácí a slovenské hudební scéně.

Frýdecký zámek, Frýdek
20. 11., 18:00 	Cukrová & Sekera: Písňový recitál
Delikátní, průzračný klasicismus v jeho vrcholné podobě uslyšíme pro-
střednictvím děl Haydna a Mozarta v podání klavíristy Miroslava Sekery 
a mezzosopranistky Markéty Cukrové, jež je jednou z nejvšestrannějších 
českých pěvkyň.

VÝSTAVY
Muzeum Beskyd

od 20. 11.	 Modrá je dobrá – příběh  
	 modrotisku
Výstava představuje tradiční techniku modrotisku – její historii, unikátní 
výrobní postup i kulturní význam. Návštěvníci se seznámí s barvířskými 
rostlinami a přírodními materiály, které byly po staletí používány k bar-
vení látek. Součástí výstavy je lidový textil barvený indigem a zdobený 
technikou modrotisku, ale také ukázky současného oděvního designu, 
který z této tradice čerpá inspiraci a přetváří ji do moderní podoby. Ver-
nisáž výstavy ve čtvrtek 20. listopadu v 17.00 hodin.
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do 23. 11.	 Knihtiskař Jan Richter – příběh  
	 tiskárny
Vydáme se zpátky časem do roku 1875, kdy se narodil Jan Richter. 
Postupně se před námi bude odkrývat životní příběh knihtiskaře a jeho 
tiskárny. Příběh, který začal v Příboře a pokračoval ve Frýdku.
od 28. 11.	 Padesátky aneb domácnost  
	 s novým elánem
Výstava přibližující domácnost 50. let 20. století, kdy se svět vzpama-
továval z válečné doby a stál na začátku nové – války studené, přesto 
tato doba přinesla nové pomocníky v kuchyni i domácnosti, kteří lidem 
usnadňovali každodenní život. Vernisáž výstavy v  pátek 28. listopadu 
v 17:00 hodin spolu s rozsvícením vánočního stromečku.
do 18. 1.	 Život pod hladinou – fascinující  
	 svět vodních brouků
Doprovodná výstava při expozici Beskydy – příroda a lidé představí pestrý 
svět vodních brouků. Návštěvníci se mohou těšit na „živý koutek" s brouky 
v přirozeném prostředí, odbornou literaturu i interaktivní prvky pro děti.

Galerie FM – Palouk, Místek
od 15. 11.	 Nejasná Hranice
Výstava představí velkoformátové fotografie studentů a  studentek In-
stitutu tvůrčí fotografie v Opavě. Snímky krajiny pokryjí zeď přiléhající 
k  Palouku, jejíž část v  průběhu příštího roku zmizí, aby uvolnila pro-
stor pro nové vstupní prostranství rekonstruovaného Národního domu 
a bývalé místecké Záložny. Fotografická instalace citlivě předznamenává 
postupné mizení zdi a otevírá dialog s představou volné krajiny, která se 
protíná s městským prostorem. Je součástí veřejného prostoru Palouk, 
kdykoli přístupná z ul. Hlavní. Vernisáž 15. 11. v 15:00.

Galerie Pod Sovou, 1. ZŠ Frýdek
do 21. 11.	 Petr Prudký – Beskydské království
Prodejní výstava fotografií místního autora. Otevírací doba pro veřej-
nost: po–čt: 10:00–16:00, pá: 10:00–15:00. 

Knihovna Místek
do 29. 11.	 JAROMÍR 99 – Zámek
Expresivní černobílé tisky komiksové adaptace slavného románu Franze 
Kafky Zámek v prostorách schodiště knihovny.
do 1. 12.	 V–klub výtvarníků FM
Výstava výtvarných děl členů spolku V–klub výtvarníků FM ve výstav-
ních prostorách studovny.
od 20. 11.	 Ilustrace Markéty Šmalcové
Výstava (nejen) knižních ilustrací Markéty Šmalcové. Výstavu v učebně 
dětského oddělení zahájí workshop s ilustrátorkou 20. listopadu.

Minigalerie cukrárna Pod Lysou, 
Frýdlant nad Ostravicí

do 23. 11.	 Marta Mejstříková a Martina  
	 Brojáčová – Setkání
Prodejní výstava grafik a ilustrací. 
od 24. 11.	 Helena Schmuckerová – Vůně  
	 domova
Prodejní výstava obrazů známé ostravské malířky.

OSTATNÍ
TIC, Frýdek-Místek

8. 11., 16:00	 Strašidla na Olešné
Vydejte se na napínavou cestu plnou kouzelných příběhů a nečekaných 
zážitků! Připravte se na nezapomenutelné odpoledne plné tajemství, 
záhad a zábavy pro celou rodinu. Olešná ožije strašidelnými bytostmi 
a vy s dětmi se stanete součástí tohoto dobrodružství!
13. 11., 16:00	 Když historie potká současnost 
Objevte příběh frýdecko-místeckého modrotiskového vzoru, který se 
stal symbolem textilní tradice našeho města. Společně si budeme 

povídat o tom, jak se starý květinový vzor z místních textilek stal inspi-
rací pro moderní design. Místo konání: TIC Frýdek, Zámecké náměstí 
1257. Nutná rezervace na rezervace.ticfm.cz nebo na pobočkách TIC  
Frýdek-Místek.

U Arnošta, Frýdek
9. 11., 18:00	 Den poezie
Autorské čtení v rámci festivalu Den poezie s podtitulem Bezmoc je cizí 
zem. Vystoupí Radana Šatánková, Radovan Jursa, Luboš Majzlík, Hubert 
Ličman a  členové Literárního klubu Petra Bezruče Dajana Zápalková, 
Melanie Nováková, Ivana Návratová a další. Hudební doprovod Ladislav 
von Kokesch.

Muzeum Beskyd, exkurze, workshopy, 
komentované prohlídky a přednášky

12. 11., 10:00	 Workshop lesní mechorosty
12. 11., 16:00	 Workshop lesní mechorosty
Workshop s RNDr. Janou Tkáčikovou a RNDr. Svatavou Kubešovou pro 
všechny se zájmem o přírodu proběhne v lektorské učebně za expozicí 
Beskydy – příroda a lidé. Probíhá v časech 10-12 a 16-18 hodin.
13. 11., 16:30	 Hückeswagenovské hrady  
	 na severovýchodní Moravě
Na začátku 20. let 13. století přesídlil na Moravu říšský hrabě Arnold von 
Hückeswagen, spolu se svou ženou Adélou a družiníky. Hückeswageno-
vé přímo postavili nebo ovlivnili stavbu hradů na Starém Jičíně, na Hu-
kvaldech, v Příboře, Kopřivnici a Štramberku. Přednáška posluchačům 
přiblíží osudy těchto hradů.
19. 11., 16:00	 Pod sopečným štítem Teide
V rámci besedy s přírodovědci se vydejte na největší z Kanárských ost-
rovů – Tenerife, kterému se přezdívá „ostrov věčného jara". Dominantou 
ostrova je mohutný vulkán Pico del Teide s národním parkem a fantas-
tickými lávovými krajinami. Společně projdeme kontrastní prostředí 
od černých sopečných pláží přes zelené vavřínové lesy v pohoří Anaga 
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po vyprahlé oblasti jihu. Zastavíme se u místních rostlin – dračinců, 
sukulentů a unikátních endemitů, ale i u příběhu o  tom, jak se zde 
daří banánovníkům či vinicím. Nevynecháme ani mořské útesy Los 
Gigantes a život místních obyvatel. Přednáška nabídne pestrý pohled 
na ostrov, kde se prolíná sopečná divokost s jemnou krásou přírody.
21. 11., 15:00	Život pod hladinou – fascinující  
	 svět vodních brouků
Komentovaná prohlídka výstavy, kterou vás provede její autor RNDr. 
Petr Jeziorski, Ph.D. Během prohlídky se můžete těšit na unikátní kr-
mení potápníka vroubeného.
21. 11., 16:30	Československá zeď
Přednáška o předválečných opevněních na hranicích i ve vnitrozemí 
Československé republiky. Dozvíte se zajímavosti o  prvorepublikové 
armádě a její výzbroji, objektech lehkého a těžkého opevnění na Os-
travsku a Opavsku a další.
26. 11., 18:00	Srí Lanka – ostrov krásy
Pojďme společně s  Mgr. Jiřím Kráčalíkem procestovat ostrov krásy. 
Dotkneme se buddhistického světa, historických památek, ale i po-
zoruhodné přírody. Navštívíme rozsáhlé čajové plantáže, zažijeme 
safari a setkáme se s místními lidmi. Naši pozoruhodnou cestu místní 
dopravou zakončíme u  Indického oceánu. Tento ostrov budete chtít 
navštívit i vy!
27. 11., 16:30	Vánoční sběratelské kuriozity
Výstava a prezentace posluchačům přiblíží nejstarší vánoční pozdravy, 
pozdravy s  mikulášskou a  čertovskou tematikou, nejstaršího Santu 
Clause, historické novoročenky, vánoční ozdoby, betlémy a také vánoční 
dárky, které byste nechtěli dostat. Můžete napsat dopis Ježíškovi.
28. 11., 17:00	Rozsvícení vánočního muzejního  
	 stromečku a vernisáž výstavy
I  letos vánoční stromeček ozdobí II. nádvoří frýdeckého zámku. 
Přijďte společně s  frýdecko-místeckými muzejníky rozsvítit vánoční 
stromeček ve velice poklidné vánoční atmosféře. Rozsvícení stro-
mečku bude doplněno slavnostním zahájením výstavy „Padesátky 
aneb domácnost s  novým elánem“ a  doprovodným kulturním pro-
gramem v podání žáků Základní umělecké školy duchovní hudby ve  
Frýdku-Místku.

Národní dům, Místek
13. 11., 18:30	Host Libora Magdoně – Ivan  
	 Prchlík
O prvních křesťanech i posledních pohanech v římském světě a o Ří-
manech na českém území s historikem antiky a klasickým filologem 
Ivanem Prchlíkem.

Faunapark, Frýdek
16. 11., 15:00	Jak se dělá strašidlácký  
	 Faunapark
Speciální prohlídka strašidelného domu bez strašidel a  efektů, kde 
nahlédnete do zákulisí příprav strašidláckého Faunaparku.
23. 11., 15:00	Rozsvítíme Faunapark
Předvánoční putování Faunaparkem s  dílničkou. Rozsvítíme nejen 
pergolu a stromeček.

Katolický lidový dům, Místek
22. 11., 17:00	100 let organizovaného šachu  
	 ve Frýdku-Místku
Oslava 100 let organizovaného šachu ve Frýdku-Místku nabídne 
vystoupení hostů, připomenutí historie šachu ve městě i  ocenění 
osobností, které se zasloužily o jeho rozvoj. Večer bude patřit nefor-
málnímu setkání generací šachistů a přátelským partiím mezi týmy 
Frýdku a Místku. Po celý den bude připraven doprovodný program.

Kino Vlast, Místek
28. 11., 16:00	Ladislav Zibura – Dvě cesty  
	 do džungle
Cestovat jako za starých časů je dosud možné! Stačí se zápisníkem 
v ruce usednout na palubu trajektu a vydat se na ty nejzajímavější ze 
sedmnácti tisíc indonéských ostrovů. Přidejte se k výpravám mladé-
ho spisovatele Ladislava Zibury a poznejte s ním jednu z nejrozma-

nitějších zemí naší planety. Dozvíte se, jaké to je putovat tropickým 
deštným lesem, pobývat s  kmenem lovců a  sběračů a  dýchat síru 
pod mocnými vulkány i v dopravních zácpách. A také se přesvědčíte 
o tom, že i svatební cesta může být cestou za svobodou.
28. 11., 19:00	Ladislav Zibura – Dvě cesty  
	 do džungle

Knihovna Místek
11. 11., 17:00	Symbióza v živočišné říši
Pořad z  cyklu Zákoutí světa neslyšících: Neslyšící znalci s  vášní pro 
oblast zájmu. Na svatého Martina k nám možná nezavítá svatý Mar-
tin na bílém koni, zato jistojistě přijede pan Martin Kulda s  mnoha 
jinými zvířaty, o kterých nám bude vyprávět v českém znakovém ja-
zyce. Přednášející je nadšený speciální pedagog a odborník na slovo 
vzatý v oblasti zoologie. Cestuje po celém světě se svými poutavými 
přednáškami a edukuje děti i dospělé v tématu fauny. Na své si přijde 
dětské i dospělé publikum, neslyšící i slyšící.
18. 11., 17:00	Stavitelé katedrál
Pro některé historiky je katedrála obecně symbolem jedné celé epo-
chy, pro jiné pak jevištěm dějin, kde poslední opona ještě nepadla. 
Ale fenomén katedrály žije dál, můžeme ji vnímat jako komplexní 
dílo, které nese všechny charakteristické rysy západního křesťanství. 
Přednáška Mgr. Marka Zágory se pokusí přiblížit pestrý svět stavitelů 
katedrál od jejich vzniku až po jednotlivé funkce, které tyto výjimečné 
na symboliku bohaté stavby měly, resp. stále mají. 
20. 11., 8:30	 Brain&Breakfast – Jak postavit  
	 firmu na 500 let, kde se platí  
	 stromy?
Většina podnikatelů plánuje na čtvrtletí. Ti odvážnější na pět let. Ale 
co kdyby vaše firma měla fungovat ještě za 500 let? Najednou se 
změní všechno: způsob, jak přemýšlíte o  zisku, o  lidech, o  smyslu. 
Tato přednáška je o  tom, jak stavět něco, co vás přežije – a  přitom 
vás to nesemele dřív, než stihnete naplnit vlastní život. Náš host vám 
ukáže, proč krátkodobé strategie zabíjejí firmy i jejich zakladatele, jak 
přežít krize a  proč experiment a  odvaha riskovat nejsou volbou, ale 
nutností. Pokud chcete, aby vaše firma měla hodnotu ještě pro vaše 
pravnuky, začněte přemýšlet jinak – už dnes. Richard Krajník je zakla-
datel projektu Sázíme Česko, kde propojuje byznys s přírodou a skrze 
marketing i PR „v lese“ buduje firmu s vizí na 500 let. 
20. 11., 16:30	David Vacke – Příběhy z lipového  
	 palouku
Scénické čtení a autorské představení knihy. Po čtení bude následovat 
workshop s  ilustrátorkou knihy Markétou Šmalcovou v učebně dět-
ského oddělení. Rezervace dětské oddělení Místek.
25. 11., 17:00	Mýty v první pomoci 
Každý už někdy slyšel nějakou zaručenou radu k první pomoci. Jenže 
spousta z nich je nebezpečně chybná. V této přednášce zdravotníka 
a lektora první pomoci Českého červeného kříže Lumíra Balhara ne-
čekejte školu první pomoci, ale rozbití mýtů, které mezi lidmi stále 
přetrvávají. Ukážeme vám, co rozhodně nedělat, proč tyto rady vznik-
ly a jaké mohou mít následky. 
27. 11., 17:00	Renesance III
Pokračování další z  přednášek PhDr. Věry Strakošové z  cyklu dějiny 
evropského umění nás zavede do konce období renesance a začína-
jícího manýrismu. Benátská škola přichází s  dokonalejší technikou 
malby, začleněním postav do krajiny a bohatostí barev. Malíři Gior-
gione, Tizian, Tintoretto, Veronese a architekt Palladio naznačují cesty 
k baroku.
2. 12., 18:00	 Gruzie a Arménie – svérázný  
	 Kavkaz
Cestovatelská přednáška z  dílny fotografa Pavla Svobody o  ně-
kolika výpravách na Kavkaz, jaký byl návrat do Gruzie a  jaká je 
Gruzie v  zimě? Svérázné země pod Kavkazem vřele otevírají svoji 
náruč turistům. Vítejte v  kraji divokých tradic a  dobrosrdečných  
obyvatel.

Zámecké náměstí, Frýdek
Rozsvícení vánočního stromu
30. 11., 15:00	Vánoce z lesa / Mechuláci

30. 11., 16:00	CM
30. 11., 16:30	Rozsvícení vánočního stromu

Náměstí Svobody, Místek
Rozsvícení vánočního stromu
30. 11., 15:30	Čiperkové
30. 11., 17:00	Tomáš Kočko & Orchestr
30. 11., 17:30	Rozsvícení vánočního stromu

Muzeum Beskyd, Langův dům
Botanická poradna
V botanické poradně vám pomohou s určením planě rostoucích rost-
lin. Dotazy a fotografie můžete zaslat na e-mail, případně si domluvit 
návštěvu, pokud máte rostliny nasbírány. Otevřeno po předchozí do-
mluvě. Kontaktujte na e-mailu: jana.tkacikova@muzeumbeskyd.com, 
popř. telefonicky na čísle 731 102 532.
Bryologická poradna
Tradiční poradna pro určení vámi přinesených me-
chorostů. Otevřeno každé pondělí v  době 9:00–12:00 
a  14:00–18:00 hod. V  případě potřeby si lze domluvit urče-
ní mechorostů i  v  jiný všední den po dohodě s  bryologem. 
Kontaktujte na e-mailu: jana.tkacikova@muzeumbeskyd.com, 
popř. telefonicky na čísle 731 102 532.
Entomologická poradna
V  poradně vám pomůžeme s  určením nejen hmyzu, ale případně 
i jiné skupiny bezobratlých. Hmyz k determinaci lze přinést živý nebo 
mrtvý. Některé druhy bezobratlých lze určit také na základě fotogra-
fie, kterou můžete poslat na níže uvedený e-mailový kontakt. Ote-
vřeno po předchozí domluvě, kontaktujte na e-mailu: petr.jeziorski@
muzeumbeskyd.com, popř. telefonicky na čísle 558 628 001, kl. 42.
Zoologická poradna
Zoologická poradna je zájemcům k dispozici nepřetržitě po celý rok. 
Schůzku prosíme domluvit předem, případně pro urychlení je možné 
posílat fotografie na níže uvedený e-mail. Kontaktujte na e-mailu:  
katerina.janova@muzeumbeskyd.com, popř. telefonicky na čísle 558 
628 001, kl. 41.

Muzeum Beskyd, Studijní knihovna
Knihovna nabízí všem zájemcům o odbornou a regionální literaturu 
více než 38 000 svazků a také několik druhů přírodovědných a spo-
lečenskovědných vědeckých časopisů. Knihovní fond zahrnuje pře-
devším naučnou literaturu se vztahem k regionu Frýdecko-Místecka, 
popř. severní Moravy a Slezska. Knihovna je specializovanou knihov-
nou a knihy si zde můžete zapůjčit pouze prezenčně. Vstup z prvního 
nádvoří frýdeckého zámku. Otevřeno: pondělí, čtvrtek: 9:00–12:00, 
13:00–17:00, pátek: 9:00–12:00.
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Bonus až 9 000 Kč
Přejděte k ČEZ
na výhodnější elektřinu a plyn
a bonus vám pošleme na účet

Přesně, jak potřebujete

Zákaznické centrum ČEZ
J. V. Sládka 2177, Frýdek-Místek 1
tel.: 702 099 051
e-mail: zc.frydekmistek@cez.cz
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Ulice Karla Hynka Máchy

▶ Kateřina Janásová

Frýdecko-místecké ulice – 
po kom se jmenují?
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Nedlouhý byl život básníka a pro-
zaika Karla Hynka Máchy. Přesto-
že vydání jeho nejznámějšího díla 
– básnické povídky Máj v  dubnu 
1836 vyvolalo většinou nepřízni-
vou kritiku, stal se nejvýznamněj-
ším představitelem romantismu 
v české literatuře. Na jeho podněty 
reagovala generace Májovců, na 
jeho dílo navazovali velcí básníci 
20. století (Jaroslav Hora, Vla-
dimír Holan a  Jaroslav Seifert) 
a stal se také inspirací pro výtvar-
né umělce (Karel Svolinský a  Jan 
Zrzavý). 

Narodil se 16. listopadu 1810 
v  Praze. Vystudoval gymnázium 
a od podzimu 1830 navštěvoval na 
pražské univerzitě filozofickou fa-
kultu, později zde studoval práva. 

Už v  té době patřil mezi vlas-
teneckou a  literární mládež, hrál 

První vydání Máje z roku 1836.

ochotnicky divadlo, zajímal se 
o evropskou literaturu a společen-
ské dění. 

Mácha byl také vášnivým ces-
tovatelem, vyhledával romantická 
místa se vztahem k historii. Rád se 
vydával na pěší túry nejen po české 
krajině, ale se svým společníkem 
Antonínem Strobachem podnikl 
také šestitýdenní pěší cestu z Pra-
hy přes České Budějovice, Salzburg 
a další města do Benátek, Terstu, 
Lublaně a přes Vídeň zpátky domů. 

V září 1836 nastoupil jako advo-
kátní praktikant do Litoměřic, kde 
však záhy – 6. listopadu zemřel. 
Pohřeb se konal o dva dny později, 
ve stejné době, kdy se měl v Praze 
ženit.

Po mnichovském diktátu v září 
1938, kdy Litoměřice připadly 
k  zabraným pohraničním oblas-
tem, byla rakev s jeho ostatky pře-
vezena do Prahy, kde byla za pří-
tomnosti desetitisíců lidí v květnu 
1939 znovu uložena na Vyšehradě. 
Z aktu se tak stal jeden z největších 
pohřbů v české historii.

Po Máchovi je pojmenováno 
také mnoho ulic. Jedna z  nich se 
nalézá v  místecké části našeho 
města na sídlišti Spořilov. Po obou 
stranách je lemována několika pat-
rovými činžovními domy. ■

Dílo sochaře Milana Knoblocha z roku 1986, rekonstrukce Máchovy podoby podle výzkumu antropologa Emanuela 
Vlčka. � Foto | 2x Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
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✓ Strojírenství
✓ Technická zařízení budov
✓ Technické lyceum
✓ Informační technologie

✓ Obchodní akademie
✓ Ekonomické lyceum
✓ Veřejnosprávní činnost

POJ F≈≈M – Škola, která sPOJuje!
✓ jistota uplatnění pro techniky i ekonomy
✓ vysoká míra podpory výuky cizích jazyků
✓ nadstandardní úroveň vybavení a spolupráce s firmami
✓ dlouhodobě výborné výsledky u maturitní zkoušky
✓ škola otevřená žákům – studentský parlament POJrada
✓ vysoké zapojení žáků do dění na škole
✓ podpora reálných podnikatelských aktivit žáků
✓ certifikáty – CISCO, Autodesk, ECDL, FCE, CAE
✓ rozsáhlá mimoškolní činnost, Klub anglického divadla
✓ odborné praxe studentů v zahraničí v rámci Erasmus+
✓ bezplatné kurzy přípravy k přijímacím zkouškám

web: www.pojfm.cz, email: skola@pojfm.cz, 
FB: @pojfm, tel: 558 406 111 

Dny otevřených dveří: 18. 11. a 11. 12. 2025, 10. 1. a 24. 1. 2026



NABYTEK
Ze�k�
www.nabytekzetka.cz

´

Tajenku křížovky se jménem a adresou (bez tohoto údaje nebudete zařazeni do slosování) zasílejte na adresu redakce: FM PATRIOT, S. K. Neumanna 1641, 738 01 Frýdek-Místek  
nebo na e-mail: krizovka@fmpatriot.cz nejpozději do 24. listopadu 2025. Tři výherci obdrží dárkový poukaz v hodnotě 500 Kč k nákupu v OC Frýda. Trojice vylosovaných luštitelů se může těšit 
na svou výhru. Poukaz v hodnotě 500 Kč k nákupu v OC Frýda získávají: Jarmila Volná, Blanka Klimešová Bajtková a Jindřich Volný z Frýdku-Místku. Ceny výhercům doručíme.

www. o c f r y d a . c z
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Máte, nebo zvažujete hypotéku?
Nabízíme nejnižší úrok a možnost přefi nancování!

Dejte mi šanci se podívat, 
co pro Vás mohu vymyslet.

Finanční trh nabízí tolik řešení, 
že standardní klient nemá sám 
možnost zjistit, co je pro něho 
výhodné.

Jen když mi zavoláte, zjistíte, 
jaké mám pro Vás řešení!

V případě zájmu Vám sdělí bližší informace

Aleš Kocur
tel.: 608 474 247, e-mail: Ales.Kocur@4fi n.cz

PROČ?

VELKÝ VÝPRODEJ

PŘÍBORSKÁ 1585, FRÝDEK-MÍSTEK
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